

评论员观察

当地教育部门还明确,将继续强化监督检查,进一步规范教育教学秩序,严禁拖堂和提前上课,不得随意缩短学生课间活动时长,不得对学生课间活动设置不必要的约束,坚决杜绝课间禁止学生出教室的问题,确保课间要求落实,确保政策真正惠及每一个学生。

课间延长5分钟,充分“放飞”的学生更“阳光”

引导师生走出教室、走向户外、走进阳光。近日,记者从北京市教委了解到,今年秋季学期起,北京市义务教育学校将对课间安排做出整体统筹优化,将现有的10分钟小课间延长至15分钟。



评论员 朱文龙

这个消息赢得了一片叫好声。网民有这样的反应,并不奇怪。在相当长的时间里,学生课间休息时间被占成为常态。在不少学校,要么因为老师没有掌握好教学进度,导致教学时间占用了休息时间,要么学校担心学生打闹,一刀切地禁止学生离开教室。

教育不仅仅是知识的传授,其根本目的是促进学生德智体美劳全面发展。从这个意义上说,课间休息与课堂授课有着同样重要的意义。不管是拖堂占用课间时间,还是禁止学生在课间离开教室,都违背了育人的初衷,也不利于学生的健康成长。

这些年,为了把课间休息时间还给学生,相关部门做了很多工作。2021年实施的《未成年人学校保护规定》明确提出,学校“不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束”。今年5月,教育部发布《基础教育规范管理负面清单》,特别强调,严禁“以各种方式挤占学生‘课间十分钟’休息”。

北京市将中小学课间休息时间延长至15分钟,则更进了一步。课间时间延长后,学生们将有充足的时间走出教室,呼吸新鲜空气,做做运动放飞自我,这既有利于学生身心健康成长,也能提高学习效率,这一课间安排的变化让人眼前一亮。

还要看到,学生课间被“圈养”也有许多现实因素。比如,有的学校占地面积狭小,有的建筑设计不合理,没有足够大的场地供学生自由活动,有的学校管理者担心出现安全事故,怕担责、担风险等等。

对于这些问题,北京市教育部门在出台相关政策时也予以了关照。比如,针对运动场地不足问题,当地教育部门规定,义务教育学校将因地、因校制宜对课间安排进行自主优化调整,引导学校干部教师主动设计,积极参与学生课间活动。这将课间活动的安排权交给了学校,学校完全可以通过错时下课,创新课间组织形式等,提高运动场地的利用效率,让每位学生都能在课间放飞自我,得到充分休息。

此外,当地教育部门还明确,将继续强化监督检查,进一步规范教育教学秩序,严禁拖堂和提前上课,不得随意缩短学生课间活动时长,不得对学生课间活动设置不必要的约束,坚决杜绝课间禁止学生出教室的问题,确保课间要求落实,确保政策真正惠及每一个学生。

总之,确保学生课间休息权,北京迈出了重要一步。北京的探索将为其他地区开展此项工作提供有益的参考。期待各地也能积极跟上,让学生在课间不仅“有的玩”,还能“玩得好好”。

观点

话费套餐,少些套路

更换手机话费套餐,升级一键秒办,降档却是难上加难,常常遭遇踢皮球。话费套餐的套路,于此可见一斑。更有强推电话营销,夸大优惠幅度、有意混淆概念,诱导用户升级为高价套餐。消费者往往办理后,才发现内容仅限定向使用,优惠形同鸡肋,短期无法变更,甚至还有捆绑消费。用户投诉耗时费力,只能花钱找人代办,更换套餐。

套餐收入,关乎电信企业的钱袋子。推出多种方案,参与市场竞争,本无可厚非。但前提是,必须充分尊重用户自主选择权,做好资费“清单式”公示。故意设置复杂条款、繁琐程序,影响消费者选择,这是等而下之的套路。

套餐升得方便,更要看得明白、降得容易。电信企业必须规范营销行为,约束代理机构。监管部门也要加大执法监管力度,公布典型案例,揭露常见套路,既警醒经营者,也提醒消费者。找准消费痛点、堵点,出实招、求实效,做到话费套餐资费清晰、透明,更换便捷、自由。这样的电信服务,才算是真正的便民利民。

据人民日报评论微信公众号

得抓紧补上短租房的监管之“短”

“紧邻地铁站”“配套设施齐全”“可随时入住”……打开某社交平台搜索“短租房”,映入眼帘的是固定格式的描述和当下流行的“奶油风”房间照片。短租房蓬勃发展的市场背后却是不容忽视的问题:房源真实性存疑,居住环境不佳,安全保障堪忧,寻找称心如意的短租房就像“开盲盒”。

线上提供房源,租客通过平台直接在线看房、电子支付、拎包入住入住,整个租房过程全部网上实现,房东和房客不直接面对面接触,这就是短租房经营模式。在实际经营中,也存在一些风险隐患,未经有效监管的短租房,极易滋生违法犯罪。据报道,截至目前,针对短租房问题,武汉警方共查处涉黄、赌、毒等案件203起,其中刑事案件59起、行政案件144起,抓获网上逃犯173人。

可见,短租房不应凸显监管之“短”。首先,各地应推动针对短租房的立法工作,参照旅馆将短租房纳入特种行业管理,加强短租房系统治理和规范管理,消除监管盲区,及时有效整治风险隐患。此外,还可以实行短租房征信管理,对一年内被公安机关约谈3次以上或被住建、消防等行政机关处罚两次以上的短租房,将经营者纳入“黑名单”。据扬子晚报

来论

干部学历从研究生降为在职大专,这个“水”缩得好



评论员 王学钧

近日,一则“领导干部任前公示”引发热议。

在江西新余市委组织部发布的这则公示中,拟任县(区)委书记的干部彭某学历为“在职大专”。可有人注意到,在该部门4年前发布的一则任前公示中,拟任市直正县级领导职务的彭某学历是“研究生”。这究竟是咋回事?

原来,这是“规范认定”的结果。根据新余市委组织部的“情况说明”,经核实,彭某任前公示信息是根据中央、省委从严管理监督干部的要求,对其干部人事档案进行审核后规范认定的,其出生年月为1977年2月,学历为在职大专,最新公示信息无误。

也就是说,在4年前发布的那则任前

公示中,当地组织部对彭某学历的认定不够规范,出现了偏差。按照当地一位政府工作人员在接受记者采访时的说法,彭某学历前后不同,是因为认定标准不一样——上次是按照市委组织部的标准认定的,这次是按照省委组织部的标准认定的。毫无疑问,省委组织部的认定标准更严格,也更具权威性。

干部学历如此“缩水”,这样的事很少见。通常,一个人的学历只会往上升,而不会往下降。从这个角度看,任前公示中的彭某学历之变确实有些反常——不仅学历不升反降,而且降幅惊人。从研究生到在职大专,“落差”可不是一般的大。

这一学历之变是在彭某被重用的过程中出现的。考虑到这一点,就更能理解这件事为啥会引发热议。在人们的印象中,领导干部学历“缩水”往往是出现在“出事”之后——经由组织调查,发

现其学历有问题,进而实施这类学历“回调”。

在这个意义上,当地组织部不顾“颜面”,公开“回调”彭某学历尤显难能可贵。这是一次必要的纠偏,也是一次勇敢的自我否定。这种做法值得一些地方学习。原因种种,干部简历存在类似问题的地方恐怕有不少,可并不是每个存在类似问题的地方都能这样实事求是公开纠偏。

当然,对当地而言,这次纠偏还可以做得更好一些。接下来,该做的事有不少。比如,说清当初学历认定标准“跑偏”的原因,并真正汲取教训,精研并精准掌握干部学历认定标准,防止当地标准跟权威标准不一致的问题再次出现;以此为契,强化对干部人事档案的审核体系,并对当地干部简历实施一次严格而全面的审核,及时发现并化解各种潜在问题。

保护扶老人反被诬少年:彰显正义不让行善者寒心

近日,江西抚州17岁少年扶老人反被诬的事件,引发网络热议。

事件并不复杂,少年孟欣轩在路边扶起一名倒地老人,随后联系其家属。没想到家属赶来后,老人反诬是孟欣轩撞伤,推搡并多次掌掴孟欣轩,家属也要求他陪同就医并赔偿。随后,民警调来监控还原真相,证明了孟欣轩清白。家属向孟欣轩致歉并对其进行赔偿,而打人的老人也因殴打他人,被当地警方行政拘留9日。

这又是一起典型的扶倒地老人反被诬的事件。幸运的是,这次事件的经过被监控完整地记录下来,得以让真相大白于天下。“我不后悔,下次遇到同样的情况,我还是会向他人伸出援助之手。”即使摔扶摔倒老人被误解、殴打后,孟欣轩依然坚定地说出了上述这番话,网友们纷纷为小伙的义举点赞。孟欣轩的言行也确实值得肯定与赞扬,一颗年轻的行善助人之心,没有被肆意扑来的诬陷与殴打所淹

没,这一点弥足珍贵。

当然也有网友提到,如果这个事情,没有被监控记录下来,那事情无疑会变得复杂起来。如果没有其他明确的人证、物证等清晰证据链来证明孟欣轩的清白,还原事实本身会陷入泥潭,乃至被拖入司法程序。

老人倒地该不该扶?当年吴俊东用行为给出了答案。2010年,吴俊东因为搀扶老人被判赔钱,在一审判决吴俊东父子赔偿将近7万元后不久,他在暑假又一次搀扶了跌倒的孕妇和老人。而如今,孟欣轩的选择与表态,再次给出了明确的回答。他们的言行,表达了一个人朴素的乐于助人的初心,也守住了一个社会基本的道德与良知的底线。

见义勇为、行义举者需要被保护。《民法典》第一百八十四条规定,“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任”,在法律上明确为行善之举撑腰。只有让善行被诬陷、被质疑,得到行政、法律等途径支持与援

助,得到社会舆论的声援与保护,才能守护住正义与良知。只有让善行有坚强的后盾,才能让善如流蔚然成风。

对于那些恶意诬陷、伤害见义勇为者的人,法律必须严惩。这次事件,殴打少年的老人被行政拘留,让人拍手称快。他们的行为不仅是对个人权益的侵犯,更是对社会公序良俗的严重破坏。只有让诬陷者付出应有的代价,才能有效遏制此类事件的发生,让正义得以彰显,让行善者不再寒心。同时,也向全社会传递了一个明确的信号:善良与正义不可侵犯,任何企图利用他人善心谋取私利的行为都将受到法律的严惩。

江西抚州少年的义举虽经历了波折,但最终让人们看到了人性中的美好与善良,更让我们深刻认识到对见义勇为者保护的重要性。只有善意得到应有的尊重与保护,才能让更多人感受到社会的温暖与力量。

据荔枝锐评

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

教授直批官员“官威大” 问政节目就要敢于拉下脸

“这位专员究竟是什么级别啊?是多大的官啊?怎么这么大的官威啊?”陈鹤教授在节目上的灵魂三连问,说到不少人的心坎里去了。

8月28日,在湖北黄石市广播电视台的直播问政节目中,华中科技大学教授陈鹤批评当地官员,直斥当地镇政府12345专员回应的敷衍有官威。原因是此前当地冻雨压断水泥存在安全隐患问题,一居民多次通过12345市长热线反映,却始终未能得到解决。在节目中,金山店镇人民政府12345专员抱怨群众心太急,只考虑自己的事情。对于另一居民反映的门口渣土车抛撒问题,该专员还表示,没超速没超载的车辆没办法处理,“你只考虑自己,货车司机怎么挣钱?”

对此,陈鹤教授犀利点评:群众只需要在合理合法的范围内考虑自己的利益,这难道不是完全合情的吗?陈鹤教授之所以能够获得点赞,是因为她作为华中科技大学公共管理学院教授,充当了老百姓与政府官员之间的桥梁。还有一个小细节特别值得注意,陈鹤表示,节目组刻意将自己和问政对象隔离开来,就是为了避免大家关系很熟,点评时拉不下脸。

据正观黄河评论